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Informations de sécurité 

 
Ce manuel décrit les informations requises pour l'installation, le fonctionnement et l'entretien des détecteurs 

de gaz de la série 600.  Lisez et étudiez avant d'essayer d'installer ou d'utiliser ces détecteurs. Une 

installation et utilisation non conformes à ce manuel peuvent entraîner la maladie ou la mort. Des connexions 

aux relais de cet appareil pourraient contrôler un équipement 120 Vac. Assurez-vous que l'alimentation est 

déconnectée des relais avant d'essayer de réparer cet appareil. 
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1 Description générale 

Le détecteur d'ammoniac 023-0644 est un moniteur de capteur de gaz polyvalent et autonome. Il est utilisé 

pour le contrôle automatisé de la ventilation et/ou les systèmes d'avertissement. Il peut facilement être mis 

en groupe et en réseau, avec ou sans contrôleur central. 

Le capteur 023-0644 combine des circuits de commande basés sur un microprocesseur à semi-

conducteurs avec un élément de détection électrochimique éprouvé.  Ce capteur électrochimique présente 

plusieurs avantages par rapport aux types de semi-conducteurs catalytiques (modèle 023-0013).  Ils 

réagissent rapidement à l'ammoniac à de très faibles concentrations et sont extrêmement sélectifs pour 

l'ammoniac.  Les capteurs ne sont pas affectés par les vapeurs organiques, les alcools, les gaz 

d'échappement des véhicules et l'hydrogène produit par la recharge des batteries des chariots élévateurs. 

Toutes ces vapeurs pourraient produire des fausses alarmes pour les capteurs d'ammoniac à l'état solide à 

faible concentration. 

La durée de vie des capteurs est généralement supérieure à deux ans.  Étant donné que la durée de vie du 

capteur est réduite par l'exposition à l'ammoniac, l'étalonnage et les inspections de routine sont 

recommandés une fois par an.   

Le capteur (023-0644) couvre une plage nominale de 0 à 250 PPM de réfrigérant.  La sortie du capteur est 

linéaire sur l'ensemble de l'échelle.  Les capteurs sont calibrés en usine lors de la livraison et sont 

également facilement calibrés sur le terrain sans déconnecter l'unité.   

Un niveau d'alarme typique pour l'ammoniac serait de 35 ppm à 50 ppm dans les zones de travail afin de 

protéger la santé et la sécurité des occupants contre d'éventuelles fuites.  La salle mécanique (salle des 

compresseurs) peut avoir des niveaux d'ammoniac plus élevés, et les niveaux d'alarme y sont 

généralement réglés plus haut, soit 100-200 ppm.  Si l'on s'attend à ce que les concentrations d'ammoniac 

soient supérieures à 200 ppm, et qu'un niveau d'alarme plus élevé est souhaité, on peut utiliser un capteur 

à semi-conducteur (modèle 4004) avec une échelle de 0 à 500 ppm.  Un capteur de type semi-conducteur 

montrera moins d'interférences provenant d'autres gaz lorsqu'il est réglé sur des points d'alarme plus 

élevés, au-dessus du niveau de fond du bruit provenant des autres gaz. 

Le 023-0644 utilise un système de stabilisation de capteur qui doit demeurer alimenté en permanence.  Un 

nouveau capteur aura besoin de plusieurs heures (jusqu'à 24 heures) avant d'atteindre la stabilité de 

fonctionnement.  Pendant cette période, la lecture de gaz restera élevée.  En cas de panne de courant de 

courte durée, le capteur reviendra à la normale en quelques minutes.  Pendant cette période de 

préchauffage, la sortie du capteur est désactivée. 

Cette série utilise une pointe de capteur remplaçable prêt à l’emploi (plug-and-play) peu coûteuse qui 

mémorise le type de gaz, l'échelle et les paramètres d'étalonnage. Ainsi, vous pouvez changer l'embout du 

capteur au lieu de faire calibrer l'unité. 

Les unités sont calibrées en usine lorsqu'elles sont livrées, mais elles obtiennent leur meilleure précision 

après 24 heures de préchauffage.  

L'unité peut fonctionner en mode autonome avec un relais de sortie réglable, ou avec un groupe dans le 

cadre d'un réseau de paires torsadées pour des fonctions partagées.  N'importe lequel des capteurs 

connectés peut être chargé de contrôler l'alarme ou le ventilateur, de sorte qu'un contrôleur central dédié 

n'est pas nécessaire. 

Un écran alphanumérique situé sur le panneau avant affiche la valeur de la mesure, ou les paramètres de 

l’unité.  

Un signal analogique (2-10V) est émis par le capteur pour que la lecture soit surveillée à distance. 

Le boîtier est étanche aux éclaboussures en cas de lavage des murs avec des tuyaux. 
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1.1 Applications: 

• Détection des fuites de gaz réfrigérant 

• Santé et sécurité industrielle 

1.2 Fonctionnalités: 

• Fonctionnement autonome avec 1 relais d'alarme réglable, des indicateurs et un stroboscope 

• Capteur intelligent identifié par le laboratoire BACnet (BTL), jusqu'à 76 800 bauds 

• Interface BACnet MS/TP RS485 

• Interface réseau CAN pour le fonctionnement maître-esclave ou le contrôle central via un contrôleur. 

• Les modules de capteurs sont prêts à l’emploi (plug-and-play); étant pré-calibrés, cela évite d'avoir à les 
recalibrer lors du remplacement des capteurs expirés. 

• Boîtier résistant aux chocs et à l'eau, avec entrée de fil sur le dessus et guide-fil anti-goutte. 

1.3 Information pour commander 

    
Numéro de modèle de l'unité autonome 023-0644 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Module capteur de remplacement  023-0364 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.4 Spécifications 

• Alimentation 24 Vac 50/60 Hz (17-28 Vac) 0.21 ampères, 5 VA 

• Relais SPDT, 5 ampères @ 125 Vac, non inductif 
Délai d’activation : 0-999 secondes (16 minutes); Délai d'arrêt ; 0-999 secondes (16 minutes) 

• 2 sorties analogiques 4-20 mA ou 2-10V configurables par cavaliers (jumpers) 

• Température de fonctionnement -20 ºC à 40 ºC (-4 ºF à 104 ºF) -40 ° dans certaines conditions 

• Pour utilisation à l’intérieur 

• Boîtier en polycarbonate ABS ignifuge classé UL94-V0, 5VB et 5VA 

• Normes :  Conforme aux normes UL61010-1, CSA C22.2 
61010-1-12, ANSI/ISA 61010-1, CSA C22.2 no. 205-12 

• Degré de pollution 2 

• Catégorie d'installation II 

• Altitude 2000 m (6500 ft) 
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• Humidité maximale 80 % HR : 80 % jusqu'à 31 ºC (88 ºF),  
diminuant de 88 % à 50 % HR, de façon linéaire, entre 31 ºC (88 ºF) et 40 ºC (104 ºF) 

 

1.5 Interface utilisateur: 

• L'écran LCD rétroéclairé : concentration de gaz, paramètres de l'utilisateur et état de l'alarme 

• Indicateurs d'alarme LED rouges, niveau de gaz 1 et 2 

• Stroboscope LED blanc haute intensité au niveau 3 

• Alarme sonore, 85 dB à 1 mètre (3,3 pi) 

• 4 Clavier utilisateur à bouton-poussoirs    

• Contrôle par mot de passe pour les paramètres 

 

1.6 Spécification du capteur de gaz : 

• Fréquence d'échantillonnage, continue, maximum 1 seconde  

• Le temps de réponse au gaz est inférieur à 30 secondes pour une lecture de 90 % 

• Le type d'élément de détection est électrochimique pour les gaz toxiques, semi-conducteur pour les 
réfrigérants 

• La couverture est d’un maximum de 50 pieds, de chaque côté du capteur, sans obstruction  

• Mémoire du module capteur : type de gaz, échelle, points d'étalonnage du capteur, zéro, gain 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 Installation 

Important. Tout le câblage doit être conforme aux codes, règlements et lois locaux du bâtiment. Si 

l'équipement est utilisé d'une manière non spécifiée par le fabricant, la protection fournie par l'équipement 

peut être altérée. 

2.1 Positionnement du capteur 

 
Couverture 

Les directives pour l'emplacement des capteurs de type diffusion sont basées sur le délai prévisible 

pour que le gaz passe de la source au capteur. Tous les capteurs sont créés égaux à cet égard. 

Devant Côté Arrière 

Dessus 

7,7 po 
19 cm 

4,8 po 
12 cm 

1,9 po 
5 cm 

5,5 po 
14 cm 

1,5 po 
4 cm 

Pieds 
encliquetables 
(snap-in) pour 
assemblage 
en colonne 

 

7/8 po 
2,2 cm 
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• Pour la détection des fuites de gaz combustibles, d'ammoniac, de gaz de réfrigération, le rayon 

maximal est de 30 pieds (10 mètres) car ils peuvent s'échapper plus rapidement et le risque est 

plus grand. 

Le rayon de couverture d'un capteur ne s'étend pas au-delà d'une obstruction qui entrave la circulation 

libre de l'air. Cela comprend les murs, les escaliers, les ascenseurs, les étagères bien remplies, les 

coffres à outils, etc.  Le capteur doit « voir » la zone de couverture ; si ce n'est pas le cas, un ou 

plusieurs capteurs supplémentaires sont requis. 

 
Hauteurs de montage 

Le positionnement en hauteur des capteurs de gaz est basé sur la densité du gaz par rapport à 

l'air. Pour un gaz plus léger que l'air, la concentration sera plus élevée près du plafond : hydrogène, 

méthane (gaz naturel), ammoniac, hélium. Installer près du plafond, de 1 à 3 pieds. 

 
Pour tous types de capteurs, évitez les courants d'air, les obstacles, les aérosols, les silicones. Placez 

les capteurs au centre de sa zone de couverture autant que possible. 

 

2.2 Guide d'entretien 

Vérification visuelle, fréquence recommandée : une fois par semaine.  Le système intègre un logiciel de 
surveillance qui vérifie le fonctionnement des circuits.  Ce logiciel est toujours en cours d'exécution lorsque 
l'appareil est sous tension.  Assurez-vous que l'appareil est installé sur un circuit indépendant.  Il est recommandé 
de vérifier l'appareil une fois par semaine pour s'assurer qu'il est allumé, et par la présence d'une mesure affichée 
sur l'écran.  

Vérification de la communication et étalonnage des capteurs, fréquence recommandée : une fois par an.  Il 
est recommandé que le capteur soit vérifié à l'aide de mélanges de gaz normalisés, en bouteille, par le fabricant 
ou par un spécialiste qualifié. Ou bien que le module enfichable du capteur soit remplacé par un module neuf ou 
un module étalonné en usine. La communication entre le capteur et les systèmes de contrôle doit être testée.  Un 
rapport de conformité doit être produit et disponible sur le site. 
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R141b 
123         10 

 

2.3 Installation physique : 
 

Cet appareil est fréquemment utilisé avec une Station de traction manuelle, numéro MTT 961-0001 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

NO C NC 
SORTIE 
RELAIS 

AN1 C AN2 
SORTIE DU 
SIGNAL 

Vers la Station de 
traction manuelle 

(optionnel)  

24Vac 5VA  
Transfo. 

GND du Capteur  
Entrée Univ. du capteur 

Vers un Nœud Capteur  

Entrée binaire 
Commutateur 

de fin 

AL1 AL2 AL3 PWR 

Alarme du 
capteur actif 

Mesure 
de PPM 

Cavalier  
En haut : 4-20mA 

En bas: 2-10V 

 
 

Note: 
Un transfo est requis pour 
chaque module détecteur.  
Cavalier EOL non utilisé. 
Ports de communication 
réservés au fabricant. 
 

Capteur A 

Capteur B 
(optionnel) 

Type de 
réfrigérant 
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Ouvrez un trou défonçable pour le câblage. 
 
Câblez l'alimentation sur la borne 24VAC+ et le commun sur la borne 24VAC- 
Câblez la sortie du signal du capteur A sur la borne AN1 et la masse du signal sur la borne C 
 
Placez le cavalier au-dessus de la borne AN1 en bas pour envoyer un signal 2-10V sur la sortie AN1 
Placez le cavalier AN2 en bas pour envoyer un signal 2-10V sur la sortie AN2 
Placez le cavalier correspondant en haut si vous envoyez un signal 4-20mA sur l’une des sorties. 
 
Câblez le bornier à vis NO C NC à la station de traction manuelle (contact sec). 

 
Le cavalier ‘fin de vie’ (EOL) n'est pas utilisée dans cette application et n'a aucun effet. 
 
Replacez le couvercle et les vis. 
 

3 Paramètres de l'utilisateur local 

3.1 Configuration du capteur 

Appuyez sur le bouton flèche droite  pour accéder à la configuration  
Utilisez 0 AL1 pour déterminer le seuil du capteur A à partir duquel le relais doit s’activer (la valeur par 
défaut est de 400 ppm). Le réglage 1 A1Del est le délai d’activation (la valeur par défaut est de 30 
secondes), 2 A1Off est le temps de réinitialisation (par défaut de 20 secondes). Le relais se réinitialise 
de lui-même, il n'est pas nécessaire d'accuser réception d'une alarme. 
Pour régler l'alarme sonore, utilisez les 6 AL3, 7 A3Del et 8 A3Off 
Voir la section 3.2 Liste des paramètres utilisateur. 

 
 

NC - contact fermé sur alarme inactive 

NO - contact ouvert sur alarme inactive 

Borne commune 
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3.2 Liste des paramètres utilisateur 

Pour afficher les paramètres actuels sur le modèle 023-0644, appuyez plusieurs fois sur le bouton droite  . 
Pour modifier le réglage actuel, appuyez sur haut  ou bas . 
Pour enregistrer, appuyez simultanément sur les boutons gauche et  haut.  L'apparition de **OK** confirmera 
la réussite de l'enregistrement. 
 

Code        Définition                       Affiché Valeur maximale  par défaut 

====================================================================================== 

Capteur A (premier module, branché sur l'emplacement supérieur)   Firmware rev 2B29.9 

       Capteur B (deuxième module, optionnel, branché dans l'emplacement inférieur) 

00 18 Alarme 1 - seuil d’activation du relais    AL1     250 ppm     25 ppm 

01 19 Alarme 1 - délai d’activation (secondes)  A1Del 999  30 s 

02 20 Alarme 1 - délai de réinitialisation (secondes)  A1Off 999  20 s 

03 21 Alarme 2 - seuil d’activation du relais   AL2 250 ppm  50 ppm 

04 22 Alarme 2 - délai d’activation (secondes)  A2Del 999  30 s 

05 23 Alarme 2 - délai de réinitialisation   A2Off 999  20 s 

06 24 Alarme 3 - seuil d’activation du relais   AL3 250 ppm     100 ppm  

07 25 Alarme 3 - délai d’activation (secondes)  A3Del 999          180 s 

08 26 Alarme 3 - délai de réinitialisation    A3Off 999          20 s 

 

40  Capteur A - sortie analogique zéro (réglé en usine) AnZA 255         

41  Capteur A - plage de sortie analogique (réglée en usine) AnSA 255 

42  Capteur B - sortie analogique zéro (réglé en usine) AnZB 255         

43  Capteur B - plage de sortie analogique (réglé en usine) AnSB 255 

44  Affichage de la température en °C : 0=off 1=on  Temp 0/1  0 

45  Alarme audio niveau 3 : off/on      Aud 0/1  1 

49  Verrouillage de sécurité du clavier : 0=off, 1=on  KBL 0/1  0 

50  Modifier/corriger la température   TMod -9/+9 °C 

51  Seuil d'alarme de température élevée (alarme 1)  ATHi 0-99 °C   60 

52  Délai de réchauffement, alarmes désactivées au réveil W/U 0 à 99 minutes 60 

55  Seuil d'alarme de température basse (alarme 3)  ATLo 0-99 °C  0 

56  Affichage réseau activé/désactivé (version non BACnet) Net 0/1  0 

57  Capteur A - réfrigérant utilisé pour l’échelle des ppm Ref-A 250 ppm  NH3 

58  Capteur B - réfrigérant utilisé pour l’échelle des ppm Ref-B 250 ppm  NH3 

 

3.3 Test 

 
Sortie analogique 
Pour tester le signal de sortie, mettez le capteur sous tension et attendez l'expiration du délai de 
réchauffement (warm-up) 
Appuyez plusieurs fois sur le bouton droite  jusqu'à ce que vous voyiez 40 AnZA. Appuyez sur le 
bouton haut  ou bas  pour affiner la sortie. 
Utilisez 40 AnZA pour forcer la sortie du capteur A à 2 V (4 mA) (limite inférieure : 0 ppm) 
Utilisez 41 AnSA pour forcer la sortie du capteur A à 10 V (20 mA) (limite supérieure du capteur) 
Utilisez 42 AnZB pour forcer la sortie du capteur B à 2 V (4 mA) (limite inférieure :0 ppm) 
Utilisez 43 AnSB pour forcer la sortie du capteur B à 10 V (20 mA) (limite supérieure du capteur) 
 
Sortie relais 
Pour forcer la sortie du relais 1 pendant 5 minutes, appuyez sur le bouton haut  pendant plus de 5 
secondes. Ajoutez 5 minutes chaque fois que vous appuyez sur le bouton haut  
« MAN » ou « M » à gauche de l'écran indiquera que le relais est forcé (overridden). 
Pour annuler le forçage du relais, appuyez sur le bouton bas. 
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4 Opération 

 

L'alimentation doit être comprise entre 17 et 28 Vac ou entre 21 et 30 Vdc. Si la puissance est trop 
élevée ou trop faible, le capteur ne fonctionnera pas correctement. 
 
Chaque fois que l'appareil est allumé, avec une alimentation appropriée, le relais est désactivé et les 
sorties analogiques restent à 0 pendant la période de réchauffement (warm-up). Il s'agit de laisser le 
temps au capteur de se réchauffer et d'éviter les fausses alarmes qu’un capteur froid pourrait causer. 
La minuterie de préchauffage peut être annulée en appuyant sur n'importe quelle flèche. Si le capteur 
n’a pas été alimenté pendant plusieurs jours, la stabilisation de la lecture peut prendre quelques 
minutes de plus, car le capteur peut avoir besoin de plus de temps de préchauffage. Le temps de 
préchauffage peut être augmenté jusqu'à 255 secondes, avec le réglage utilisateur 52 W/U. Après la 
mise sous tension, il faudra 48 heures pour obtenir une précision maximale, bien que la précision soit 
très bonne après une heure. 

Lorsque la concentration de gaz est supérieure au seuil fixé par AL1, durant A1Del secondes, le relais 
est mis sous tension. L'écran affichera 1 en bas à gauche de l'écran. Le relais est mis hors tension 
A1Off secondes après que la concentration de gaz soit tombée en dessous du seuil AL1. 

Les paramètres AL1, A1Del et A1Off configurent l’activation du relais, AL2, A2Del, A2Off sont pour 
l'alarme niveau 2 et AL3, A3Del, A3Off sont pour l'alarme niveau 3 et le buzzer. 

Voir la section 3.2 Liste des paramètres utilisateur pour l’ajustement des paramètres. 

Le buzzer peut retentir lorsque l'alarme 3 s'active. Pour désactiver le buzzer, appuyez sur n'importe 
quelle flèche. 
  
Voir la section 3.3 Test pour les commandes de remplacement et de test. 
 

5 Étalonnage 

Procédure spécifique pour les capteurs électrochimiques : 
1. N'utilisez que des mélanges de gaz d'étalonnage en bouteille certifiés. Assurez-vous que les 

capteurs sont sous tension pendant au moins la période de rodage du capteur. Pour les capteurs 
de type électrochimique, cela ne prend que quelques minutes. 

2. Appuyez sur le bouton flèche droite  pour entrer dans les paramètres 
3. Appuyez simultanément sur les boutons haut  et droite  pour entrer en mode d'étalonnage. 

SAZ (capteur A zéro) affichera et affichera la lecture actuelle du gaz sur la ligne supérieure 
4. Injectez du gaz neutre (zero) dans le premier capteur. Utilisez un débit de 0,1 LPM à 0,5 LPM. Le 

raccord entre la bouteille de gaz et l’entrée du capteur doit avoir un petit trou de sortie. Autrement, 
la pression dans le capteur augmentera et cela faussera la lecture (élevée). 

5. Réglez la lecture du gaz à zéro avec les boutons haut et bas 
6. Appuyez sur haut et gauche en même temps pour enregistrer. 
7. Appuyez sur droite L'écran affichera SAS (capteur A span) et la lecture actuelle du gaz 
8. Injectez du gaz d'étalonnage en bouteille de 100 ppm dans le premier capteur et attendez que la 

lecture du gaz cesse d'augmenter. Le gaz d'étalonnage utilisé doit se situer dans la plage de 
l'échelle du capteur. 

9. Appuyez sur haut et bas pour ajuster la lecture selon la concentration de la bouteille (100 ppm) 
10. Lorsque la lecture atteint 100 ppm, appuyez sur haut et gauche en même temps pour 

enregistrer 
11. Si un deuxième capteur est installé, appuyez sur droite et répétez les étapes 4 à 10 pour le 

capteur B 
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12. Appuyez plusieurs fois sur gauche pour revenir à la lecture normale. 
 
Pour plus de commodité, vous pouvez commander un nouveau module de capteur de remplacement 
calibré en usine. 
Voir la section  Information pour commander 
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6 Installation dans MT Alliance  

 

Connectez-vous à MT Alliance. Vous devez disposer de l’autorisation technicien de réfrigération. 
Entrez en mode de configuration. 
Sélectionnez et zoomez sur la vue où se trouve le capteur. 
Dans la boîte des composants, sélectionnez et déposez un capteur. 
 
Sélectionnez ensuite le type physique « Concentration de gaz », l’option « Absolue », la source 
« Locale », le fabricant « Micro Thermo » puis le « Modèle de capteur » correspondant au capteur et 
type de gaz que vous devez surveiller. Noter que depuis la version MTA 8.5 d’Alliance, les modèles de 
capteurs sont prédéfinis. Pour les versions précédentes, créez un modèle « Défini par l'utilisateur » 
(User defined), tel que décrit dans la prochaine section, ou utilisez le 023-0246) 
 

 
 
Cliquez sur OK puis sur le nouveau bouton.  
 
 
Sélectionnez l'onglet « Détails » et entrez un nom de capteur dans le champ « Identification » et dans 
le champ « Notes » inscrivez « La lecture normale est inférieure à 10 ppm lorsqu'aucun gaz n'est 
présent » (mettez 2 ppm de plus de 1 % de la plage complète). 
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Sélectionnez l'onglet « Paramètres d'alarme » (Alarm Settings) pour définir les valeurs limites et le délai 
d’activation, pour lesquels la surveillance doit s’effectuer sans alarme. Vous pouvez utiliser des valeurs 
prédéfinies en cliquant sur le bouton « Choisir les paramètres d'alarme » (Pick Alarm Settings). 

 
 

Sélectionnez l'onglet « Matériel » (Hardware) pour confirmer le fabricant et le modèle du capteur et pour 
sélectionner le nœud et l'entrée où ce capteur est connecté. Si vous avez besoin d'aide pour effectuer les 
connexions filaires, cliquez sur « Schéma » (Diagram). 
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Cliquez sur OK pour terminer la connexion.  Si le nœud est connecté, vous devriez immédiatement 
obtenir un état vert, même si le capteur n'est pas alimenté. 

7 Pour ajouter un modèle de capteur manquant dans la liste 

Si le modèle 023-0644 requis n'existe pas sur votre site, vous pouvez en créer un à l'aide de la fenêtre 
« Modèle de capteur » (Sensor Model) dans le menu « Configurer » (Configure) d’Alliance : 

 
 
Cliquez sur « Ajouter » (Add) et remplissez le formulaire en utilisant le type de gaz et la plage 
correspondant au tableau de la section 1.3 Information pour commander 
Les valeurs « Point 1 (Ref) » et « Point 2 » des propriétés « Électrique » sont des constantes qui 
doivent toujours être 9,45 V et 2 V respectivement. 
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Faites attention à mettre 1% de la plage complète (8 ppm pour 800 ppm) pour « Envoyer sur Delta » 
(Send On Delta) et pour la plage inférieure du niveau de signal « Point 2 ». Pour tous les capteurs avec 
lecture ppm, le maintien d'une valeur non nulle au « Point 2 » est le moyen qui permet à MT Alliance de 
surveiller le signal de présence (heartbeat) du capteur pendant que le capteur affiche 0 ppm. 


